N
/

ORGANIK
KIMYA
-1 -

ALKANLAR

) Paraksilen’Kimya _—
D Paraksilen-Kimya

www.paraksilen.com




www.paraksilen.com

Mi 1.4dimetilbenzen@gmail.com

ﬂ fb.me/paraksilen

@ instagram.com/paraksilen

o www.youtube.com/c/paraksilenkimya

SON 10 YILIN ANALIZI

ORGANIK KIMYA - ALKANLAR
25

0,5

(0]
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

SRR 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 2016
1.5./12.5/1.5./2.5|1.5.]2.5/1.5.|2.5|1.5.|2. 5[1.5.[2.S|1.5.| 2. S
ALKANLAR - GENEL OZELLIKLER 1
ALKANLAR - iZOMERI 1
IALKANLAR-ADLANDIRMA 1 1 1
IALKANLAR- TEPKIMELER 1 1
2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | TPLM
KAZANIMLAR =
1.5.[2.5/1.5./2.5|1.5./2.5/1.5.]2. S[1. 5.|2. /1. S.|2. S|KZN| UNT
IALKANLAR - GENEL OZELLIKLER 1 1 3
IALKANLAR - iZOMERI g
IALKANLAR-ADLANDIRMA 1 4
ALKANLAR- TEPKIMELER 2

ALKANLAR-
TEPKI

——

KONU ICERIGI EZBER Mi? OGRENILECEK Mi?

O E
BU KONUYU ANLAMAK ICIN

HANGI KONULARI BILMELIYIM?

Organik kimya kimyanin geri kalani
ile daha farkli bir mantiga sahiptir. Oncelikle
sifirdan bir yeni bir ders égreniyor gibi derse
bakmaniz gerekir. Organik baslangicta ¢cok
fazla ezber olsa da organik kimyanin manti-
Jgini kavradiktan sonra ezber degil kurallarla
bagli gidecek ve konuyu cok iyi 6grenecek-
siniz.

Organik kimya organige giris konusu
ile dogrudan ilgili olup diger konularla bag-
lantili degildir.

VAWM NITISHVAVd

HIDROKARBONLAR (C,H)

» Organik bilesiklerin yapisinda temelde C
ve H atomlari bulunmaktadir.

Yapisinda sadece C ve H atomu bulun-
duran organik bilesiklere hidrokarbon
denir.CH,, CH,, CH, ..

202!
Hidrokarbonlar apolardir.

Hidrokarbonlar ucucudur, kaynama nok-
tasi dusuktar.

Hidrokarbonlarda etkin cekim kuvveti
london oldugu icin kaynama noktalari
karbon sayisi arttik¢a artar, dallanma art-
tikca duser.

Organik bilesiklerde C ve H atomlarinin
yani sira O, N, S, F, Cl, Br vb. atomlar da
bulunabilir. Yapisinda bu atomlardan en
az birini bulunduran organik bilesiklere
ise heteroatomlu bilesik denir. HCO-
OH, CH,OH, CH.CI....

Hidrokarbonlar alifatik ve aromatik ol-
mak Uzere ikiye ayrilir.

v

v

Alifatik hidrokarbonlar doymus ve doy-
mamis olmak Uzere ikiye ayrilir.

v

Yapisinda pi bagi bulunan hidrokarbon-
lara doymamis hidrokarbon, pi bagi bu-
lundurmayan hidrokarbonlara ise doy-
mus hidrokarbon denir.

Doymus hidrokarbonlarda tum karbon-
lar sp® hibritlesmesi yapmistir.

HIDROKARBON
|
! ‘v
ALIFATIK AROMATIK
| > Benzen ve Turevleri
| )
Doymus Doymamis

» Alkanlar (Parafinler) » Alkenler (Olefinler)

» Alkinler (Asetilenler)
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ALKANLAR (PARAFINLER) GSYM‘ M‘ Bir organik X bilesigiyle ilgili olarak:
;g}g 2019 - Molekuldeki tum karbon atomlari sp® hib-
» DUz zincirli olanlarin kapali formuald C_ ritlegmesi yapmustir.

H, ., Halkaliolanlarinise C H,_ - Molekul C ve H diginda atom icermez.

» Tum karbonlari sp® hibritlesmesi yapmis,| bilgileri veriliyor.
tum baglari sigma bagdi olan, doymus,
tepkimeye karsi isteksiz hidrokarbonlar-
dir.

» Herhangi bir bilesikte sigma bag sayisi A)
eger bilesik duz zincirli ise; atom sayisinin B) Alken
bir eksigi kadar, eger bilesik halkali ise; Q)
atom sayisi kadardir. D) Aldehit

Buna gore X bilesigi asagidakilerden han-
gisi olabilir?

» Alkanlarda pi bagl olmadigi icin sigma| E) Asit
bag sayisi alkanlarda ayni zamanda top-
lam bag sayisidir. Benzer sorunun ¢iktigi yil : 2010

» ilk 4 Uyesi standart sartlarda gaz, karbon
sayisi 5'ten 17'ye kadar olan alkanlar stan-
dart sartlarda sivi, karbon sayisi 17'den
fazla olan alkanlar ise standart sartlarda
kati haldedir.

. . 2 Asagida verilen 6zelliklerden hangisi alkanlara ait

» |ki molekul arasinda CH, kadar fark olma-2

1 0 gv'l i ?
si durumuna homolog sira denir. Alkan-; degildir
larda karbon sayisi ardisik iki molekul ara-= A) Yer degistirme tepkimesi verirler.

sinda CH, kadar fark oldugundan alkanlarz
homolog sira olusturur. B) Parafinler olarak adlandinlirlar.

» GUnUmuzde daha cok yakit olarak kulla-| C) Sudaiyi ¢ozinurler.
nilan alkanlarin ana kaynagi; petrol, ko-

. o O . ' ' D) Homolog sira olustururlar.
mur ve dogal gaz gibi fosil yakitlardir. ) 9 ®

E) Butiin karbon atomlari sp® hibritlesmesi yapar.

Asagidaki bilesiklerden hangisi halkali bir
alkan olabilir?

A) CH,

B) C,H,

C) C,H,
Asagidakilerden hangisi hidrokarbon bilesigidir? D) C2H6
A) CH, B) CH,OH cyHooon | B) GH,

D) CH,CHO E) CH.NH 5
° e Benzer sorunun ciktigi yil : 2017
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ALKANLARIN | Gsvm | Gsvm
IUPAC ADLANDIRMASI 5011 | | 2015 |
2013 | | 2017

Bilesikteki en uzun karbon zinciri bulu-
nur. Bu zincir ana zincirdir.

Ana zincir disinda kalan (Hidrojen harig)
her grup yan daldir.

| oG -CH—CH—C—CH,
! !
ey [Chy|[CHs

Ana zincirdeki karbonlar numaralandirilir.
Numaralandirmaya;

- Yan dala yakin uctan baslanir

- Yan dala yakinlik ayniysa yan dalin ¢cok
oldugu yere yakin uctan baslanir

- Yan dalin coklugu ayni ise yan dalin ismi
alfabetik sirada once gelen yere yakin
uctan baslanir.

H3C_CH2 CH3

H,C—C——CH—CH-CH,
CH; CH; CHj

HSC_CHZ CH3

H2(|3—CH—(|3H—C|:—CH2—CH3
CHj; CH; CHj;

H3C_CH2 CH3

H2C|3—CH—C|)H—CH—CH2—CH3
CHjy CHjy

U
>
pe)

VAW NTTSHY

» Ana zincir karbon sayisina gore isimlen-

dirilir:
CH, :Metan C.H,, : Hekzan
C,H, :Etan C H,:Heptan
C,Hg : Propan CgH,, : Oktan
C,H,:Butan C,H,, : Nonan
C.H,, : Pentan C,H,,: Dekan

Bilesikteki organik yan dallar alkil'dir.

Alkiller bilesik degil, bir bagi eksik karar-
siz (radikalik) gruplardir.

Tek basina bulunmazlar mutlaka baska
bir yaplya baglanmak zorundalardir.

Yan dallar karbon sayisina gére isimlen-
dirilir.

Alkan isimlerindeki an eki silinip yerine il
eki getirilir.

CH, : Metil C.H,, : Hekzil
C,H, : Etil C,H, : Heptil
C,Hg : Propil CgH,, : Oktil
C,H,, : Butil C,H,, - Nonil
C.H,, : Pentil C,H,,: Dekil

HC—CH, [CH3]

1 |

H2C|; _CH_(PH_(I:_CH3

| |

CHj CH,

CH,
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Bilesigin ismi sdylenirken su formul kullani-
lir;

Alfabetik Sirada ilk
Gelen Dal icin

Kaginci  Kag  Hangi

Karbonda Tane Dal
235vs di,tri metll,
vs... etilvs.

Yukaridaki formulu
alfabetik siraya gore
butun yan dallar icin

uygula.

2)

Ana zincirin adini séyle
(Karbon sayisina gore)

Latince Sayilar

1 Mono 6 Hekza
2 Di 7 Hepta
3 Tri 8 Okta

4 Tetra 9 Nona
5 Penta 10 Deka

VAWIX NITISHV AV

CHj CH; CHjy

H2(|3 c|: (l)H—CH—CH3
CH; CH3; CH,

CHj

H2(|3 CH—CH—CH—CH,—CH,4
CHj CHj
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NOT:

CHo
Molekul Formulu

CH,-CH,-CH,-CH,
Yari Acik Yapi Formulu

CH,(CH,),CH,
Sikistirilmis Yapi Formuld

H—C—C—C—C—H

I—O—I
I—O—I
I—O—I
I—O—I

Acik Yapi Formulu

H3C—(|3H—CH2—CH3
CHj

CH,
H3C_C_CH2_CH3

CH,

VAWIH NITISHV AV

H2C_CH3
H2C_CH3

CH
Hc™ °

H3C_C_CH3

CH, H,C
HC” 2 2T CH,
CHs
|
CH3_C_CH3
|
C2H5
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CI—\IZ
CHj,

CI-\IZ
CHj

VAWIX NITISHV AV

CH

CH

3

Yukaridaki molekdl ile ilgili,

I. Kimyasal formli CgH, 4 tar.

Il. Karbon atomlari sp® hibirtlesmesi yapmistir.
I1l. Sistematik adi 1,2-dimetilbldtandir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) I ve lll E) I, Il ve lll
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CH,— CH - CH,— CH— CH-CH,
| | I
CH CH, CH,

3

Bu bilesigin IUPAC adlandirmasi asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A) 2, 3, 5 - trimetilheksan
B) 2, 4, 5 - trimetilheksan
C) 2 - metil - 4 - izopropilpentan
D) 2, 3, 4 - trimetilheptan
E) 3, 4, 5 - trimetilheksan

CHy
|
CHg — CH = CH - CH - CH — CH,
| I
C,Hs  CHy CuHs

Bilesiginin IUPAC a gore adi nedir?
A) 2,5-dietil-3,4-dimetilhekzan

B) 6-etil-3,4,5-trimetilheptan

C) G, 4, 5, 6-tetrametiloktan

D) 3, 4, 5-trimetilheptan

E) 3, 4, 5, 6-tetrametilnonan

e d
|
a | c
CH, — CH
2 b 3
Yukaridaki sekilde yer alan bilesik IUPAC sistemine gbre

isimlendiriimek isteniyor.

isimlendirme sirasinda hangi karbonun numarasi 1

olur?
A) Yalniz a B) Yalniz b C)bveyae
D)d veyae E)aveyac
C|:2H5
H3C—CH2—(|3H—CH—(|3H—CH2—C2H5
CH, CH,

Yukarida verilen molekulin IUPAC sistemi-
ne gore adi asagidakilerden hangisidir?

A) 5-etil-3,6-dimetil oktan

) 4-etil-3,5-dimetil heptan
) 3,4,5-trimetil oktan
) 4-etil-3,5-dimetil oktan
E) 4-etil-3,6-dimetil oktan

Benzersorunun ciktigiyil:2011,2013,2015,2017
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ASAGIDAKI BILESIKLERIN ACIK FORMUL- | 3-etil-2,2-dimetil siklopentan
LERINI YAZARAK, IUPAC KURALLARINA
GORE ADLANDIRINIZ.

1,3-dimetil butan

2-etil-4-metil pentan 3-etil-5,5-dimetil hekzan

VAWIX NITISHV AV

2-etil-1,5-dimetil-hekzan siklo pentil - siklo pentan.
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OZEL ADLANDIRMALAR

1.1ZO NEO ADLANDIRILMAS]

» Organik bilesikte 2. Karbona bagli bir me-
til grubu varsa bu bilesik izo 6n eki getiri-
lerek adlandirilabilir.

» Organik bilesikte 2. Karbona bagli iki tane
metil grubu varsa bu bilesik neo 6n eKki
getirilerek adlandirilabilir.

» izo - neo 6n ekli adlandirma yapabilmek
icin bilesikte baska yan dal olmamalidir.

» izo—-neo én ekliadlandirma yapilirken bi-
lesikteki ana zincir degil toplam karbon
saylisl sdylenir.

» iZO—-NEO ON EKLI ADLANDIRMA I[UPAC
DEGILDIR.

CHj
CHj

CH,

H3C—(|3—CH3

CHs

CHj

H3C_?_CH2_CH2_CH3

CHj

VAWIH NITISHV AV

. METANA GORE ADLANDIRMA

Bilesigin merkezindeki bir karbon ana
zincir kabul edilir.

Ana zincir 1 karbonlu olunca ana zincirin
adl metan olur.

Ana zincir olarak secilen 1 karbon disinda
kalan her grup yan dal kabul edilip ad-
landirilir.

CH,

HaC—CH—CH,

CH,

HsC—CH—CH,—CH,4

CHj
H3C—<|:—CH3

CH,

CHj

CH,
(|:2H5
|
C2H5

10
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OZEL YAN DALLAR (IUPAC)

VAWIX NITISHV AV

Primer (1°) Tersiyer (3°) Sekonder (2°)
C atomu C atomu C atomu

Primer (1°) er5|yer (3°) Sekonder (2°)
H atomu H atomu H atomu

CH,
H3C—(|3—CH3

H3C_CHZ_CHZ_C_CHZ_CHZ_CH3

HyC—CH—CHj

11
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?zHa
CH, - CH —(.I‘,H - CH,
CEHE

i
CH,~CH-CH, - CH-CH,

VAWIH NITISHV AV

Yukarida formiilii verilen organik bilesik ile ilgili,

[. IUPAC adi siklobUtan siklo hekzandir.
Il Kapali formalt C,,H,, dir.
lll. Tum karbonlar sp® hibritlesmesi yapmistr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell

D) Il ve lll E)IL, llvell

Etil, izopropil,dimetil metan bilesiginin IUPAC adi asagida-
kilerden hangisidir?

A) 2-metil-2-izopropil bUtan B) 2, 3, 3-trimetil pentan
C) 2, 2, 3-trimetil pentan

E) Etil, dimetil bUtan

D) Tetra metil butan

Di izopropil metan bilesigi ile ilgili,

. Kapali formalt C;H, , tUr.

Il. Doymus bir hidrokarbondur.
lll. 1UPAC adi, 2,4-dimetil pentan’dir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) Il ve lll E) I, 1velll

12
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IZOMER | gosvm
w
2015

Kapall formulu (karbon, hidrojen sayisi) ayni,
IUPAC adi farkli yapilara izomer (yapisal izo-
mer veya yapl izomeri) denir.

YVARISAL [ZOMERLIR

|

ZINCIR DALLANMA

CHy
Hsc_CH_CH3

=P 7iNCiR HALKA

e KON UM

CH,

CH3

(l)H

H3C_CH2_O_CH2_CH3

DIKKAT !l!

lIk 3 Alkanin yap! izomeri yoktur,
BUtanin 2

Pentanin 3

Hekzanin 5

Heptanin 9

Oktanin 18

Nonanin 35

Dekanin 75 izomeri vardir.

Yapl izomeri sayisi bulmanin bir for-
mulu yoktur.

VAWIX NITISHV AV

Yapisal izomerlik ve tiirleri hakkinda verilen:
I. izobUtan ile n - biitan birbirinin zincir — dallanma izo-
meridir.

2-metil pentan ile 3-metil pentan birbirinin konum
izomeridir.

Ill. Neo pentan ile 2,2-dimetil propan birbirinin yapi izo-

meridir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
D) Il ve llI E) L, Il ve lll

Birbirinin yapi izomeri olan iki bilesik icin asagida veri-
len niceliklerden hangisi ayni degildir?

A) Mol kutleleri

B) Yanma tepkimeleri

C) Elementlerin kltlece birlesme oranlari

D) IUPAC isimleri

E) 1 molindeki atom sayilari

13
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C;HgCl, bilesiginin kag tane yapi izomeri vardir?
(+H, &C, 17CD)

A) 1 B)2 C)3 D) 4 E)5

Asagida verilen bilesiklerden hangisi izohekzanin izomeri
degildir?
CH,

A) H,C—CH,— CH—CH,—CH,
CH, CH,

B) H,C— CH—CH —CH,
CH,

C) H,C—C —CH,—CH,

CH,

D) HyC—CH,— CH CH

p —CH,;—CH,—CH,

CH,

E) H,C—CH — CH,—CH,— CH,

Asagidaki bilesiklerden hangisi n-heptan
bilesiginin yapi izomeridir?

A) Metil - siklo hekzan
2-metil hekzan
2,2-dimetil propan
Siklo heptan

E) 1,2-dimetil siklo pentan

—_— —

B
C
D

~

Benzer sorunun c¢iktigi yil : 2015

VAWIH NITISHV AV

Yukarida iskelet form0l0 verilen haloalkan moleki-
lindeki karbon atomlari numaralandinimigtir.

Buna gore molekiildeki Br atomu 1, 2, 3, 5 ve 6
numaral karbon atomlarindan hangisine baglan-
diginda olusan bilesik yukarida verilmis olan bi-
lesigin izomerlerinden biri degildir?

A1 B) 2 C)3 D)5 E)6

CH,
|

X: CH;—C-CH,—-CH,
|
CH,

Y:

Z:

Yukarida verilen X, Y ve Z molekulleri ile ilgili se-
ceneklerdeki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) X ve Z yapisal izomerdir.
B)
C)
D)
E)

Doymus hidrokarbonlardir.
X’in sistematik adi neoheksandir.
Z'nin [IUPAC adi 2,3-dimetilbttandir.

Y’nin adi sikloheksandir.

14
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ALKANLARIN KULLANIM ALANLARI

Karbon Sayisi Elde Edilen Uriin

Dogal gaz, tup gaz, cakmak gaz,

C:-C, petrokimyasallar

C,-C, Petrol eteri, ¢dzuculer

C,-C, Ligroin, ¢oézuculer

C,-C, Benzin

C,C, Kerosen ve jet yakiti

C,, ve daha fazlasi Gaz yagl, akaryakit ve mazot

Rafine mineral yag, yaglama

C daha fazl
2 Ve daha fazlasi (ugucu yadl, gres, mum, katran ve asfalt

olmayan sivilar)

ALKANLARIN KIMYASAL TEPKIMELERI
OSYM

2010
2014

1. YANMA TEPKIMELERI

Alkanlar yandiklarinda CO,, H,O olusur.

Genellikle yakit olarak kullanilan alkanlarin
karbon sayilari artikca yanma sonucu aciga

cikan 1si miktari artar.

3n+1

C H, .ot ( 5 )O, —» nCO,+(n+1)H,O +1sI

Formll bilinmeyen bir alkan bilesiginin yakiimasi sonu-

cu olugan CO, kitlesinin H,0 kiitlesine orani %’dlr.

Buna goére alkanin formiilii agsagidakilerden hangisi-

dir?

(H=1 C=12 0=16)

A)CH, B) C,Hg C) CgHg
D) C4Hyg E) CsHy»

2. YER DEGISTIRME (SUBSTITUSYON) TEP-
KIMELERI

Alkanlar ultraviyole (UV) isinlari etkisiyle ya
da yuksek sicakliklarda

halojenlerle yer degistirme tepkimesi ve-
rir. Bu tepkime sirasinda alkanin yapisinda
bulunan H atomlari yerine halojen atomlari
baglanir.

CH,(9) * Cl(g) “"S525 > CH,Cl(g) + HCI(g)

veya Isl
Monoklorometan

Gunes 15131 (UV
veya Isl

L> CH,Cl(g) + HCI(g)
Diklorometan

CH,CI(g) + Cl(9)

Gu g1 (UV
CH,CL,(g) + Cl,(g) “55 250> CHCI,(g) + HCI(g)
Triklorometan (kloroform)

Gunes 15191 (UV)
veya ISl CC|4(g) + HCl(g)

Tetraklorometan (karbon tetraklor(r)

CHCI,(g) + ClL(9)

VAWM NITISHVAvVd

FEXS

. CgHg + X, CeHsX + HX

ISl

ll. CoHg + X, CoHgX + HX
. CgHg + X, = T C3HgX,
Yukarida verilen tepkimelerden hangileri yer de-
gistirme tepkimesidir? (X: Halojen)
A)lvell B) Il ve llI C) Yalniz llI
D) Yalniz | E) Yalniz Il

15
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CH4 + nBr, - X + n HBr

Yukaridaki tepkime ve tepkime sonucunda aciga cikan
X driind igin verilen:
I. Alkanlarn halojenlenme tepkimesidir.
Il.
M.

n sayisi maksimum 4 olabilir.
n =2 ise X bilesigi CBr, olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E)I, ITvelll

VAWIH NITISHV AV

1S1k

CH,+Cl,—" CH,Cl + HCI

tepkimesi ile ilgili,
[.  Yer degistirme tepkimesidir.
Il.

[1l. Alkandan alkil halojentr olusmustur.

GuUn 1s191 katalizor olarak kullaniimistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) I velll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, Il ve Il

Bir hidrokarbonun 1 molii hakkinda:

- Yandiginda 4 mol H,O olusturuyor.

— Halojenlerle yer degistirme tepkimesi veriyor

NOT:

Yuksek karbon sayili alkanlarin katali-
zor esliginde yuksek sicakliklarda par-
calanarak daha kuguk karbon sayili
hidrokarbonlara donusmesi islemine
katalitik kraking, islem katalizorsuz
olarak yapilirsa termal kranking denir.

— 48 gram C elementi iceriyor.
bilgileri veriliyor.

Buna gore bu hidrokarbonun molekiil formiilii asagida-
kilerden hangisidir? (H=1 C=12 O=16)

A) C,Hg B) C3Hg C) CoHg

D) CH, E) CsHyp
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Metil KlorUr (CH,CI): Renksiz ve zehirli bir gaz-
dir. Kimya sanayisinde

silikon polimerlerinin Uretiminde kullanilir.

Dikloro Metan (CH,CL,): Oda kosullarinda tok-
sik ozellik gosterir ve

suda az ¢ozunur. Metal ve tekstil sanayisinde)
kaucuk, fotograf filmi,

sentetik lifler ve murekkep Uretiminde kulla-
nilir.

Kloroform (CHCI,): Oda sartlarinda gaz halde
bir bilesiktir. Bayiltici

etkiye sahip oldugundan tipta anestezik
madde olarak kullanilmaktadir.

Karbon Tetraklorur (CCl,): Oda sartlarinda sivi
halde bir bilesiktir.

Yanici olmadigindan yangin sondurucu olal%

rak, iyi bir cézucu oldugundan kuru temizles

me islemlerinde kullanilir. Ancak CCla zehirlE

bir madde oldugundan gunumuzde yangw_%

>

sondurucu olarak kullanilmamaktadir.

Diiz zincirli alkanlar,

I. O, gazi ile yanma

Il. Cl, gazi ile gines 1siginda yerdegistirme
1. HCI ile katiima
IV. Kraking

tepkimelerinden hangilerini verebilirler?

A lvell B) I ve lll C) I, lvelll
D) I, Il ve IV E)LIL Il ve IV

Alkanlarla ilgili asadidaki tepkimelerden hangisi ger-
ceklesmez?

A) CH; + 20, — CO, + 2H,0

B) CH, + Cly— ™ 5 CH,CI + HCI

C) CgHig— = C,Hqq + C4Hg

D) Gy 223 H, + H
36 2" 4 2

.
E) C,Hg+ H,0 5 C,H,OH

CH, ve CH, bilesikleri ile ilgili,
I. Katilma tepkimesi vermez.

Il. CH,ln yeterli miktarda CI, ile tepkimesinden
CCl, elde edilir.

l1l. 0,2 mol C,H,nin tamamen yanmasi sonucu
0,4 mol CO, ve 0,4 mol H,O elde edilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll
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